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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ผู้สูงอายุไทยกบัการใช้เวลาว่าง”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว  

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”  ร่วมกบั ศูนยว์ิจยัสังคมสูงอำย ุสถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง “ผู้สูงอายุไทยกบัการใช้เวลาว่าง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 2 – 3 เมษำยน 2558 กรณีศึกษำจำกผูสู้งอำยไุทย 
ท่ีมีอำยตุั้งแต่ 60 ปีข้ึนไปทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,254  หน่วยตวัอยำ่ง  เก่ียวกบักำร
ท ำกิจกรรมต่ำง ๆ ยำมว่ำงของผูสู้งอำย ุอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ย
ควำมน่ำจะเป็นดว้ยวธีิแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี  ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงงำนอดิเรกของผูสู้งอำย ุพบวำ่ ผูสู้งอำยสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 54.55 ระบุวำ่ อ่ำนหนงัสือ รองลงมำ ร้อยละ 
41.15 ระบุวำ่ เล่นกีฬำ ร้อยละ 33.17 ระบุวำ่ ท่องเท่ียว ร้อยละ 14.51 ระบุวำ่ เล่นดนตรี ร้องเพลง เตน้ร ำ และร้อยละ 11.48 ระบุวำ่ ท ำงำน
อำสำสมคัร 
 ดำ้นกำรใชเ้ทคโนโลยใีนกำรติดต่อกบัครอบครัว เพ่ือนฝูง ผ่ำนแอพลิเคชนัต่ำง ๆ ของผูสู้งอำย ุ พบวำ่ ผูสู้งอำยสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 
21.29 ระบุวำ่ ใชแ้อพลิเคชนั Line ในกำรติดต่อกบัครอบครัว เพ่ือนฝูง รองลงมำ ร้อยละ 13.56 ระบุวำ่ ใช ้Facebook ร้อยละ 4.78 ระบุว่ำ           
ใช ้e – mail และ ร้อยละ 2.39 ระบุวำ่ ใช ้Twitter 
 ส ำหรับกำรเขำ้ร่วมกลุ่ม/ชมรม/สมำคมต่ำง ๆ ของผูสู้งอำย ุ พบวำ่ ผูสู้งอำยสุ่วนใหญ่ ร้อยละ 45.85 ระบุวำ่ เขำ้ร่วมกลุ่มทำงศำสนำ 
รองลงมำ ร้อยละ 18.82 ระบุว่ำ เขำ้ร่วมกลุ่มทำงอำชีพ ร้อยละ 13.80 ระบุว่ำ เขำ้ร่วมกลุ่ม ทำงกีฬำ ดนตรี ศิลปวฒันธรรม ร้อยละ 13.48      
ระบุว่ำ เขำ้ร่วมกลุ่มอำสำสมคัร ร้อยละ 6.22 ระบุว่ำ เขำ้ร่วมกลุ่มทำงกำรเมือง และ ร้อยละ 4.78 ระบุว่ำ เขำ้ร่วมกลุ่ม อ่ืน ๆ ได่แก่ ชมรม
ผูสู้งอำย ุชมรมขำ้รำชกำร กลุ่มผูเ้กษียณอำย ุชมรมคนพิกำร ชมรมเพ่ือนเก่ำ/เพ่ือนร่วมรุ่น สมำคมสงเครำะห์ทหำร สมำคมท่องเท่ียว 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงระดบัสุขภำพกำย และสุขภำพใจ  ดำ้นสุขภำพกำย พบวำ่ ร้อยละ 17.86 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัดีมำก ร้อยละ 
43.30 ระบุวำ่ อยู่ในระดบัดี ร้อยละ 25.52 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัปำนกลำง ร้อยละ 12.52 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัไม่ค่อยดี ร้อยละ 0.80 ระบุว่ำ       
อยูใ่นระดบัไม่ดีเลย   ดำ้นสุขภำพใจ พบวำ่ ร้อยละ 22.65 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัดีมำก ร้อยละ 53.83 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัดี ร้อยละ 18.18 ระบุวำ่ 
อยูใ่นระดบั ปำนกลำง ร้อยละ 5.02 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัไม่ค่อยดี ร้อยละ 0.32 ระบุวำ่ อยูใ่นระดบัไม่ดีเลย  
  เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 21.53 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 18.74             
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.94 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 19.94         
ภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 53.03 เป็นเพศชำย และ ร้อยละ 46.97 เป็นเพศหญิง  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 60.53 มีอำย ุ 60 – 65 ปี ร้อยละ 21.77 มีอำย ุ66 – 70 ปี ร้อยละ 11.40 มีอำย ุ71 – 75 ปี และร้อยละ 6.30 มีอำย ุ        
75  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 57.02 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 18.18 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 4.31 
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 17.38 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอย่ำงร้อยละ 3.11 จบกำรศึกษำ สูงกว่ำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  
 

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 9 เมษายน พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ านวน 2 หน้า (รวมหน้านี)้ 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
mailto:nidapoll.nida@hotmail.co.th%20จำนวน
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 1. ท่านมงีานอดเิรกต่อไปนีห้รือไม่ 

 งานอดเิรกของผู้สูงอายุ ม ี ไม่ม ี รวม 
1.1 อ่ำนหนงัสือ 54.55 45.45 100.00 

1.3 เล่นกีฬำ 41.15 58.85 100.00 

1.2 ท่องเท่ียว 33.17 66.83 100.00 
1.4 เล่นดนตรี ร้องเพลง เตน้ร ำ 14.51 85.49 100.00 

1.5 ท ำงำนอำสำสมคัร 11.48 88.52 100.00 

 

2. ท่านใช้เทคโนโลยใีนการตดิต่อกบัครอบครัว เพือ่นฝูง ผ่านแอพลเิคชันอะไรหรือไม่ 
การใช้เทคโนโลยใีนการตดิต่อกบัครอบครัว เพือ่นฝูง  

ผ่านแอพลเิคชันต่าง ๆ 
ใช้ ไม่ใช้ รวม 

2.1. Line 21.29 78.71 100.00 

2.2 Facebook 13.56 86.44 100.00 

2.3 e – mail 4.78 95.22 100.00 

2.4 Twitter 2.39 97.61 100.00 

 
 

3. ท่านเข้าร่วมกลุ่ม/ชมรม/สมาคมต่อไปนีห้รือไม่ 
การเข้าร่วมกลุ่ม/ชมรม/สมาคมต่าง ๆ เข้าร่วม ไม่เข้าร่วม รวม 

3.1 ทำงศำสนำ 45.85 54.15 100.00 
3.2 ทำงอำชีพ 18.82 81.18 100.00 
3.3 กีฬำ ดนตรี ศิลปวฒันธรรม 13.80 86.20 100.00 
3.4 อำสำสมคัร 13.48 86.52 100.00 
3.5 ทำงกำรเมือง 6.22 93.78 100.00 
3.6 อ่ืน ๆ ได่แก่ ชมรมผูสู้งอำย ุชมรมขำ้รำชกำร กลุ่มผูเ้กษียณอำย ุ 
       ชมรมคนพิกำร ชมรมเพ่ือนเก่ำ/เพ่ือนร่วมรุ่น  
       สมำคมสงเครำะห์ทหำร สมำคมท่องเท่ียว  

4.78 95.22 100.00 

 
4. ท่านคดิว่า ท่านมสุีขภาพกาย และสุขภาพใจ ในระดบัใด 

ระดบัสุขภาพกาย และสุขภาพใจ ดมีาก ด ี ปานกลาง ไม่ค่อยด ี ไม่ดเีลย รวม 
2.1. สุขภำพกำย 17.86 43.30 25.52 12.52 0.80 100.00 

2.2 สุขภำพใจ 22.65 53.83 18.18 5.02 0.32 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 270 21.53 
ภำคกลำง  235 18.74 
ภำคเหนือ 250 19.94 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.86 
ภำคใต ้ 250 19.94 

รวม 1,254 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 665 53.03 
หญิง 589 46.97 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,254 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
60 – 65 ปี 759 60.53 
66 – 70 ปี 273 21.77 
71 – 75 ปี 143 11.40 
75 ปี ข้ึนไป 79 6.30 

รวม 1,254 100.00 
 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 715 57.02 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 228 18.18 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 54 4.31 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 218 17.38 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 39 3.11 

รวม 1,254 100.00 
 


